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The Spiritual Importance of Evradu Ezkar and Dua
Dear brothers and sisters, Alhamdulillah, we are blessed to gather here today in the remembrance of Allah, reflecting on the profound practices of evradu ezkar (daily supplications) and dua (prayer). These acts are not mere rituals; they are divine tools that strengthen our hearts, clarify our paths, and deepen our connection to Allah (‘Azza wa Jalla).
Allah (‘Azza wa Jalla) says in the Qur’an: اذْكُرُوا اللهَ ذِكْرًا كَثِيْرًا وَسَبِّحُوهُ بُكْرَةً وَأَصِيْلًا
“Remember Allah often with much remembrance. And glorify Him morning and evening.” (Surah Al-Ahzab, 33:41-42)
This verse emphasizes that remembering Allah should be an integral part of our lives, not confined to specific times. Evradu ezkar, such as morning and evening adhkar, create a spiritual shield, protecting us from harm and anchoring us in gratitude and faith.
Allah also says:  أَلَا بِذِكْرِ اللهِ تَطْمَئِنٟ القُلُوبُ
“Indeed, in the remembrance of Allah do hearts find rest.” (Surah Ar-Ra’d, 13:28)
Through this, we are reminded that the solace and peace we seek in our hectic lives lie in the remembrance of Allah. When our hearts are tied to Allah through dhikr, we navigate challenges with clarity and inner calm.
The Prophet Muhammad (ﷺ) said: الدُّعَاءُ هُوَ العِبَادَةُ “Dua is the essence of worship.” (Tirmidhi)
This hadith teaches us that dua is not just about seeking help but an act of surrender and humility. By turning to Allah in prayer, we acknowledge our reliance on Him for everything, big and small.
The Prophet (ﷺ) also said: مَثَلُ الَّذِي يَذْكُرُ رَبَّهُ وَالَّذِي لَا يَذْكُرُ رَبَّهُ مَثَلُ الْحَيِّ وَالْمَيِّتِ
“The example of the one who remembers Allah and the one who does not is like the living and the dead.” (Bukhari, Muslim) 
Dhikr is the heartbeat of the soul. It is what keeps our faith alive, vibrant, and connected to the divine.
Reflections from Scholars
Said Nursi beautifully described the transformative power of dhikr:
"Dhikr is the nourishment of the soul. Just as food sustains the body, remembrance sustains the spirit, illuminating the path of the believer."
In another reflection, Nursi likened the Qur’an and dhikr to a "spiritual sun," saying:
"The Qur’an speaks to every era, addressing the inner needs of the heart and mind. Through dhikr, its light enters the heart, creating a connection between the divine and the human."
Fethullah Gulen adds to this by emphasizing the communal and individual benefits of dua:
"Dua is not merely asking; it is opening the heart to Allah, aligning one's desires with His will. It brings solace to the individual and serves as a source of strength for the community."
"Through dhikr, the soul learns patience, gratitude, and trust in Allah. It trains the believer to see challenges not as obstacles but as opportunities to deepen faith."
Dear brothers and sisters let us 
1. Make morning and evening adhkar a daily practice. Recite Ayat-ul-Kursi and the last two verses of Surah Al-Baqarah regularly.
2. Use idle moments during the day for silent dhikr. For example, during commutes or while waiting, engage in tasbeeh.
3. Share the importance of dua and dhikr within the families. Encourage children to learn simple adhkar and practice them together.
4. Reflect on challenges as opportunities for dua, asking Allah for guidance and patience.
Allah (‘Azza wa Jalla) says in the Qur’an: وَقَالَ رَبُّكُمْ ادْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ
“Call upon Me; I will respond to you.” (Surah Ghafir, 40:60)
This is a direct invitation from our Creator, a promise that He is always near and ready to respond. Let us not waste this gift by neglecting dua.
اللَّهُمَّ اجْعَلْنَا مِنَ الَّذِينَ يَذْكُرُونَكَ كَثِيرًا وَيَدْعُونَكَ خَوْفًا وَطَمَعًا يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ
“O Allah, make us among those who remember You abundantly and call upon You with reverence and hope, O Most Merciful of the merciful.”
اللَّهُمَّ اغْفِرْ لَنَا وَارْحَمْنَا وَاهْدِنَا وَارْزُقْنَا وَتَقَبَّلْ مِنَّا يَا رَبَّ الْعَالَمِينَ
“O Allah, forgive us, have mercy upon us, guide us, provide for us, and accept from us, O Lord of the worlds.”
Dear brothers and sisters, as we leave today, let us resolve to make evradu ezkar and dua integral to our lives. May Allah grant us the strength to remain steadfast in His remembrance and the wisdom to seek His guidance in all our affairs. Ameen.

Evrad ve Zikirlerin Önemi ve Duanın Gücü 
Kıymetli kardeşlerim, 
Hamdolsun Allah’a ki bizi bir kez daha huzurunda topladı. Bugün, evrad ve zikirlerin, kalplerimizi besleyen ve ruhlarımızı Allah’a yaklaştıran eşsiz manevi değerlerini konuşacağız. Dua ve zikir, insanın Rabbiyle irtibat kurduğu en samimi, en derin ve en sahih yollardan biridir. Onlar, birer anahtar gibi, bizi Allah’ın rahmet hazinelerine ulaştırır ve aynı zamanda günlük hayatımızın karmaşasından kurtarıp bizi huzura kavuşturur.
Allah (Celle Celaluhu) Kur’an-ı Kerim’de şöyle buyuruyor: وَاذْكُرُوا اللَّهَ كَثِيرًا لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ
"Allah’ı çokça anın ki kurtuluşa eresiniz." (Cuma, 62:10)
Bu ayet, zikrin müminin hayatındaki yerini ve önemini açıkça ortaya koyar. Allah’ı zikretmek, bir mümin için sadece dilin değil, aynı zamanda kalbin ve aklın da meşguliyetidir. Evrad dediğimiz günlük zikirler, bu meşguliyetin disiplinli bir şekilde sürdürülmesini sağlar.
Bir başka ayette ise Allah şöyle buyurur: أَلَا بِذِكْرِ اللَّهِ تَطْمَئِنُّ الْقُلُوبُ
"Dikkat edin! Kalpler ancak Allah’ı zikretmekle huzur bulur." (Ra’d, 13:28)
Bu ayet, zikirle meşgul olan kalplerin huzura kavuşacağını, zikirden uzak kalplerin ise karmaşa içinde olacağını açıkça ifade eder.
Peygamber Efendimiz (Sallallahu Aleyhi ve Sellem) şöyle buyurmuştur:الدُّعَاءُ مُخُّ الْعِبَادَةِ
"Dua, ibadetin özüdür." (Tirmizi)
Bu hadis, duanın bir insanın Rabbine olan bağı ve teslimiyetini nasıl derinleştirdiğini anlatır. Dua, bir teslimiyet ve aynı zamanda bir umut kapısıdır.
Bir başka hadis-i şerifte ise Efendimiz (ﷺ) şöyle buyurur: مَثَلُ الَّذِي يَذْكُرُ رَبَّهُ وَالَّذِي لَا يَذْكُرُهُ كَمَثَلِ الْحَيِّ وَالْمَيِّتِ
"Rabbini zikredenle zikretmeyen kimsenin misali, diriyle ölü gibidir." (Buhari, Müslim)
Bu hadis, zikrin ruhun canlanmasındaki önemini ortaya koyar. Zikir, bir müminin imanını diri tutan nefes gibidir.
Hocaefendi, evrad ve zikri bir insanın ruhunu besleyen manevi gıdalar olarak tanımlar. Şöyle der:
"Zikir, insan ruhunu temizleyen ve onu Allah’a daha açık hale getiren bir penceredir. Zikirle meşgul olan bir kalp, kirlerden arınır ve Allah’ın rahmetine kapılarını sonuna kadar açar."
Bir başka yerde ise zikir ve duanın insanın dünyasında nasıl bir değişim yarattığını şu sözlerle ifade eder:
"Evrad ve ezkar, sadece Allah’ı hatırlamak değildir. Aynı zamanda insanın kendisini unutmaması, Allah karşısındaki acziyetini ve O’na olan ihtiyacını sürekli hissetmesidir. Bu his, insana sabrı, şükrü ve tevekkülü öğretir."
Hocaefendi ayrıca, evradın bir topluluk için de önemine dikkat çeker:
"Bir toplumun manevi dirilişi, Allah’ı sürekli zikreden bireylerle mümkündür. Çünkü zikir, birliğin ve kardeşliğin mayasıdır. Allah’ı zikreden bir topluluk, kalben birbirine bağlanır ve ilahi rahmetin tecellisine mazhar olur." 
Said Nursi Hazretleri de evrad ve zikri müminin manevi dirilişinin anahtarı olarak görür. Şöyle der:
"Zikir, kalbi Allah’a bağlayan ve insanı dünyanın geçici aldatıcılıklarından uzaklaştıran bir emniyet kalesidir. Bu kale, insanın her türlü şüphe ve vesveseden korunmasını sağlar."
Nursi’nin evrad üzerine şu tespitleri de dikkate değerdir:
"Evrad-ı ezkar, sadece bir ibadet değil, aynı zamanda bir terapi yöntemidir. Allah’ı anmak, kalpteki sıkıntıları giderir, ruha dinginlik verir ve insanı ebedi hayata hazırlayan bir süreçtir."
Kardeşlerim, günümüz dünyasında hayatın hızına kapılıp ruhlarımızı ihmal ediyoruz. Telefonlar, iş yoğunluğu ve sosyal medya bizi tüketiyor. Fethullah Gülen’in dediği gibi:
"İnsan, kendisini Allah’a bağlayan ipleri kopardığında, modern dünyanın karmaşası içinde kaybolur. Evrad ve ezkar, bu ipleri yeniden bağlamanın bir yoludur. Bu bağ, sadece bireysel bir huzur değil, toplumsal bir diriliştir."
Nursi de bu konuda der ki:
"Modern çağın insanı, dünyanın süsleriyle avunurken ruhunu ihmal eder. Zikir, bu süslere aldanmayan, ruhunu diri tutan müminlerin yoludur."
1. Sabah ve Akşam Evradı: Günlük zikirlerinizi sabah ve akşam düzenli olarak yapın. Özellikle Ayet-el Kürsi ve İhlas Suresi gibi kısa ama etkili zikirleri hayatınıza yerleştirin.
2. Zikir Halkaları: Aile içinde veya arkadaş çevresinde zikir halkaları oluşturun. Kolektif zikir, toplumsal bağları güçlendirir ve Allah’ın rahmetini celbeder.
3. Zorlukta Zikir ve Dua: Karşılaştığınız her zorluğu bir dua fırsatı olarak görün. Allah’a yönelerek O’ndan sabır ve çözüm dileyin.
4. Çocuklara Öğretmek: Çocuklarınıza basit dualar ve zikirleri öğretin. Onların da erken yaşta bu alışkanlığı kazanmalarına vesile olun.
Allah (Celle Celaluhu) buyuruyor: وَقَالَ رَبُّكُمُ ادْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ
"Rabbiniz dedi ki: Bana dua edin, size cevap vereyim." (Mümin, 40:60)
Bu ayet, Allah’ın bize verdiği büyük bir fırsat ve lütuftur. Duadan uzak kalmak, bu rahmeti değerlendirmemek anlamına gelir.
اللَّهُمَّ اجْعَلْنَا مِنَ الَّذِينَ يَذْكُرُونَكَ كَثِيرًا وَيَدْعُونَكَ خَوْفًا وَطَمَعًا يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ
"Allah’ım! Bizi Seni çokça zikreden, korku ve umutla Sana dua eden kullarından eyle. Ey merhametlilerin en merhametlisi!"
اللَّهُمَّ اغْفِرْ لَنَا وَارْحَمْنَا وَاهْدِنَا وَارْزُقْنَا وَتَقَبَّلْ مِنَّا يَا رَبَّ الْعَالَمِينَ
"Allah’ım! Bizi affet, bize merhamet eyle, bizi hidayete erdir, bize rızık ver ve bizden kabul buyur. Ey âlemlerin Rabbi!"
Değerli kardeşlerim, evrad ve duayı hayatımızın ayrılmaz bir parçası haline getirmeye niyet edelim. Allah, hepimizi zikrinde daim, duasında samimi kullarından eylesin. Âmin.






Assalamu Alaikum, dear brothers and sisters,
We’re excited to announce two special programs for our children:
1. ANKA Weekend School starts on Saturday, January 25th at Otwell Middle School for students in 1st to 5th grade.
· Curriculum includes: Quran, Quran Memorization, Islamic Reading via Kitap Okuyorum, Character Education, and STEM Activities.
· Enroll your children for a meaningful and inspiring learning journey.
2. Iqra Kids Club presents "The Wonders of Science!" on Thursday, January 25th, from 4:30 to 6:00 PM at the Southeast Islamic Community Center.
· For ages 3 to 10, featuring a discussion on science in Islam, storytime, and an exciting science show with hands-on experiments and demonstrations.
For more details, please check the noticeboard.
Let’s inspire our children to learn, grow, and explore in a fun, Islamic environment.
JazakAllahu Khair.





https://islamiccenter.org/ - Address:3867 Shore Pkwy Brooklyn, NY 11235
https://islamiccenterse.org/  - Address: 591 N Main St Suite 400, Alpharetta, GA 30009
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