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The Dangers of Backbiting (Gıybet)

اَلْحَمْدُ للهِ. اَلْحَمْدُ للهِ. اَلْحَمْدُ للهِ الَّذِى هَدَانَا لِهذَا.وَمَا كُنَّا لِنَهْتَدِيَ لَوْ لاَ أَنْ هَدَانَا اللهُ. وَ مَا تَوْفِيقِي وَ لاَ اعْتِصَامِي إِلاَّ بِاللهِ. عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَ إِلَيْهِ أُنِيبُ.
أَشْهَدُ أنْ لاَ إِلهَ إِلاَّ اللهُ وَحْدَهُ لاَ شَرِيكَ لَهُ وَ لاَ نَظِيرَ لَهُ وَ لاَ مِثَالَ لَهُ. وَ نَشْهَدُ أَنَّ سَيِّدَنَا وَ مَوْلاَنَا مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَ رَسُولُهُ.

Dear brothers and sisters, today we will discuss a topic that is of immense importance to our character and our relationship with one another: the dangers of backbiting (Gıybet). This harmful practice not only damages our relationships but also undermines the fabric of our community.
Backbiting, or Gıybet, is one of the major sins in Islam. It involves speaking about a person behind their back in a way that they would dislike if they heard it, even if it is true. Allah Almighty warns us in the Holy Qur'an:
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اجْتَنِبُوا كَثِيرًا مِّنَ الظَّنِّ إِنَّ بَعْضَ الظَّنِّ إِثْمٌ ۖ وَلَا تَجَسَّسُوا وَلَا يَغْتَب بَّعْضُكُم بَعْضًا أَيُحِبُّ أَحَدُكُمْ أَن يَأْكُلَ لَحْمَ أَخِيهِ مَيْتًا فَكَرِهْتُمُوهُ ۚ وَاتَّقُوا اللَّهَ ۚ إِنَّ اللَّهَ تَوَّابٌ رَّحِيمٌ
"O you who have believed, avoid much [negative] assumption. Indeed, some assumption is sin. And do not spy or backbite each other. Would one of you like to eat the flesh of his brother when dead? You would detest it. And fear Allah; indeed, Allah is Accepting of repentance and Merciful." [Surah Al-Hujurat, 49:12]
This powerful imagery is used by Allah to emphasize the abhorrence of backbiting. It is likened to eating the flesh of one’s dead brother, highlighting how repulsive and harmful this action is.
The Prophet ﷺ also warned us about the dangers of backbiting. He said:
كُلُّ الْمُسْلِمِ عَلَى الْمُسْلِمِ حَرَامٌ دَمُهُ وَمَالُهُ وَعِرْضُهُ
"Every Muslim is sacred to another Muslim, his blood, his wealth, and his honor." [Sahih Muslim]

Backbiting violates a person's honor and dignity. It destroys trust and breeds resentment within the community. The Prophet ﷺ further said:
مَنْ كَانَ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ فَلْيَقُلْ خَيْرًا أَوْ لِيَصْمُتْ
"Whoever believes in Allah and the Last Day should speak good or remain silent." [Sahih Bukhari & Muslim]

Dear brothers and sisters, let us take these teachings to heart and be mindful of our words. Words have the power to heal or to harm, and we must choose them wisely.
To protect ourselves and our community from the sin of backbiting, let us consider the following practical steps:
1. Self-Reflection: Before speaking about someone, ask yourself if what you are about to say is true, beneficial, and kind. If it does not meet these criteria, it is better to remain silent.
2. Defend Others: If you hear someone backbiting, gently remind them of the teachings of Islam and discourage the behavior. Defending a fellow Muslim’s honor is a noble act in the eyes of Allah.
3. Seek Forgiveness: If you have engaged in backbiting, seek forgiveness from Allah and, if possible, from the person you spoke ill of. Sincere repentance can erase sins and bring us closer to Allah’s mercy.
Dua
اللّهُمَّ اهْدِنَا وَاعْفُ عَنَّا، وَاغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا، وَاجْعَلْنَا مِنَ الَّذِينَ يَحْفَظُونَ أَلْسِنَتَهُمْ وَيَقُولُونَ خَيْرًا أَوْ يَصْمُتُونَ. يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ.
O Allah, guide us, pardon us, forgive our sins, and make us among those who guard their tongues and speak good or remain silent. O Most Merciful of those who show mercy.
My dear brothers and sisters, backbiting is a destructive habit that can ruin relationships and harm our community. Let us strive to follow the teachings of the Prophet ﷺ, who encouraged us to protect one another’s honor and to foster a community built on love and respect. May Allah protect us from the evils of our tongues and make us among those who speak only what is pleasing to Him. Ameen.


Gıybetin Tehlikeleri 
Değerli kardeşlerim,
Bugün sizlerle, toplumumuzun birliğini ve huzurunu bozan, kalplerimize çok büyük zararlar veren büyük bir günahı, gıybettin tehlikelerinden bahsedecegiz. Gıybet, başka bir insanın arkasından onun hoşlanmayacağı şekilde konuşmaktır ve dinimizde kesinlikle yasaklanmış büyük günahlardan biridir. Bu çirkin fiil, hem bireyler arasında güveni zedeler, hem de toplumun birliğini yok eder. Özellikle de biz iman edenlerin, böyle bir günahın tehlikelerinden uzak durması gerekir. 
Gıybet, Kur'an'da ve Hadislerde çok büyük bir günah olarak nitelenmiştir. Allah Teâlâ, Hucurat Suresi'nin 12. ayetinde şoyle buyuruyor:
"Ey İman edenler! Zannın bir çoğundan sakının. Zira zannın bir kısmı günah olabilir. Birbirinizin kusurlarını araştırmayın ve birbirinizin arkasından gıybet etmeyin. Ölü kardeşinizin etini yemekten hoşlanır mıydınız? Elbette bundan tiksindiniz." [Hucurat Suresi, 49:12] 
Bu ayet, gıybetin ne kadar çirkin ve tiksindirici bir davranış olduğunu çarpıcı bir benzetmeyle ifade etmektedir. Bir insanın ölmüş bir kardeşinin etini yemesi nasıl dehşet verici bir fiilse, gıybet etmek de aynı derecede çirkin bir günah olarak görülmektedir. Bu, bizlere gıybettin ne kadar büyük bir zarar verdiğini anlamamız için önemli bir uyarıdır.
Peygamber Efendimiz (s.a.v.) de gıybetin zararları konusunda bizleri uyarmış ve şöyle buyurmuştur:
"Her Müslümanın, diğer Müslüman üzerindeki kanı, malı ve onuru haramdır." [Sahih Müslim]
Bu hadisten de anladığımız üzere, her bir Müslüman, diğer Müslümanın onurunu korumak zorundadır. Gıybet, bu korumanın ihlalidir ve insanın onuruna büyük bir saldırıdır. Gıybettin sonucu olarak insanlar arasında güven kaybı, düşmanlık ve ayrılıklar meydana gelir.
Ustadimiz, talebelerine gıybete karşı çok hassas olmalari geretigini öğretmiştir. Öyle ki, bir başkasının kusurlarını dile getirmektense, önce kendi hatalarımızı düşünmeli ve o hataları telafi etmeye çalışmalıyız. Böyle bir hassasiyet, gıybettin bireyin manevi hayatına ve toplumsal huzura verdiği zararlardan korunmak için çok önemlidir.

1. Düşünerek Konuşmak: Bir başkası hakkında konuşmadan önce, sözlerimizin doğru, nazik ve gerekli olup olmadığını sorgulamalıyız. Peygamber Efendimiz (s.a.v.)'in buyurduğu gibi, ya hayır söylemeli ya da susmalıyız. Bu prensip, dilimizi kontrol altında tutmamızı ve gıybet gibi çirkin günahlardan uzak durmamızı sağlar.
2. Başkalarını Savunmak: Eğer bir ortamda birinin gıybet edildiğine şahit olursak, cesaretle duruma müdahale etmeli ve bu çirkin davranışı düzeltmeye çalışmalıyız. Gıybete karşı çıkmak, Allah'ın (c.c.) hoşnut olduğu bir davranıştır ve toplumsal barışın sağlanmasına katkıda bulunur.
3. Tövbe Etmek: Eğer gıybet ettiysek, derhal tövbe etmeli ve Allah'tan (c.c.) af dilemeliyiz. Ayrıca mümkünse, gıybetini yaptığımız kişiden de helallik istemeliyiz. Samimi bir tövbe, günahlarımızı siler ve bizi Allah'ın (c.c.) rahmetine yaklaştırır.
Dua
اللّهُمَّ اجْعَلْنَا مِنَ الَّذِينَ يَحْفَظُونَ أَلْسِنَتَهُمْ، وَيَتَجَنَّبُونَ الغِيبَةَ، وَيَتَحَرَّوْنَ الصِّدْقَ فِي كُلِّ كَلَامٍ. يَا رَبَّ الْعَالَمِينَ.
"Allah'ım, bizleri dillerine sahip çıkan, gıybettin zararından kaçınan ve daima doğru söyleyenlerden eyle. Ey alemlerin Rabbi, kalplerimizi kötü zanlardan ve dillerimizi çirkin sözlerden koru. Amin."
Değerli kardeşlerim, gıybet büyük bir günah olup, toplumun birliğini ve bireyler arasındaki güveni zedeler. Allah Teâlâ bizleri, bu çirkin günahın zararlarından korusun ve bizlere birbirimizin onurunu koruma şuuru versin. Peygamber Efendimiz (s.a.v.)'in izinden giderek, dillerimizi hayırlı sözlerle süsleyelim ve gıybete karşı duyarlı olalım. Allah'ın (c.c.) rahmeti ve bereketi üzerimize olsun. Amin.
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